高中生物《分子与细胞》模块期末检测试题
一、选择题（1～15小题每题2分，16～25小题每题3分，共计60分）
1.下列广告语在科学性上没有错误的是（  ）

A.没有水就没有生命           B. 这种纯净水绝对纯净，其中不含任何离子

C. 这种饮料不含任何化学物质  D.这种口服液含有丰富的N、P、Zn等微量元素

2. 美国“勇气”号探测器在火星上成功登陆，并开始进行科学研究。其中有一项重要的任务是考察火星是否有水。在探索外星空间是否存在生命的过程中，科学家始终把寻找水作为最关键的一环，这是因为水在生命活动中意义是（  ）
A. 水可以降温            B.水在生命体内可以流动  

C.水能与蛋白质结合       D.生化反应必须在水中进行
3.根据药理分析，一种茅草的根内含多种有益于健康的成分，判断该产品是否适用于糖尿病患者饮用时，应该选择下列哪种试剂进行实验鉴定（  ）

A．碘液     B．斐林试剂    C．苏丹Ⅲ染液     D．双缩脲试剂

4.用水解法研究下列物质，水解产物不全是葡萄糖的是（    ）

A．淀粉         B．糖元         C．纤维素         D．蔗糖

5.组成生物体蛋白质的氨基酸，酪氨酸几乎不溶于水，而精氨酸易溶于水，这种差异的产生取决于 （   ）

A.两者的R基组成不同  B.酪氨酸的氨基多  C.两者的结构完全不同  D.精氨酸的羧基多

6. 在制备细胞膜的实验中常用新鲜成熟的哺乳动物的红细胞作材料是因为
（    ）

A．哺乳动物红细胞在水中容易胀破

B．哺乳动物红细胞内没有核膜、线粒体膜等细胞器膜
C．哺乳动物红细胞容易收集


D．哺乳动物红细胞的细胞膜在分离时容易沉淀在下面
7. 下列选项中属于活细胞的是（
）

A．血小板     B．植物的导管 
 C．胃蛋白酶      D．抗体

8.最能表明一个细胞特殊功能的是（
）
A.细胞的大小    B. 细胞核的大小    C.细胞膜的结构　　D. 细胞器的种类和数量

9.下列细胞器在其生命活动过程中均可产生水的是（  ）

A．核糖体和中心体  B．叶绿体和中心体  C．线粒体和中心体　 D．核糖体和线粒体

10.叶绿体和线粒体在结构和功能上的相同点是（  ）

①具有双层膜     ②分解有机物，释放能量    ③产生氧气

④水作为生理功能的一种原料   ⑤含有DNA     ⑥内部含有酶

A．①②④⑥        B．③④⑤⑥       C．②③④⑤       D．①④⑤⑥

11. 下列关于高等植物细胞的叙述中，正确的是（    ）

A．每个活细胞中均有叶绿体和大的液泡  B．叶肉细胞中有叶绿体，但无线粒体

C．根毛细胞中有线粒体和纺锤体        D．导管细胞中无细胞膜、细胞质和细胞核
12. 利用高浓度食盐溶液杀菌防腐的原理是（  ）。

A.由于食盐中氯有杀菌作用　　　B.由于高浓度食盐溶液的水分不足，以致细胞不能生存

C.由于渗透作用，使细菌细胞脱水而死亡D.由于食盐是中性，不适于细菌生长
13. 生物膜上的蛋白质通常与多糖结合成糖蛋白。在细胞生命活动中，糖蛋白在细胞识别以及细胞内外的信息传导中有重要的功能。下列生物结构中，糖蛋白含量可能最多的是（    ）

A.类囊体的膜    
B.线粒体的膜 
    C.细胞膜
    D.内质网膜
[image: image2.png]


14. 如右图所示，把体积与浓度相同的葡萄糖与蔗糖溶液用半透膜（允许溶剂和葡萄糖通过，不允许蔗糖通过）隔开，开始和一段时间后液面情况是（    ）

A．甲高于乙   C．先甲高于乙，后乙高于甲

B．乙高于甲   D．先乙高于甲，后甲高于乙

15. 蛋白质代谢是在多种酶的参与下完成的，能使部分肽键断裂的酶是（   ）

A.呼吸酶      B.蛋白酶 
    C.转氨酶      
D.脱氨基酶
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16. 某同学将荧火虫的尾部组织取下，晒干并磨碎，放入四支试管中，然后加入水，开始出现荧光，过一段时间后荧光就消失了，然后在四支试管中分别加入等量的葡萄糖、蛋白质、脂肪和ATP，则试管中重新发亮的是（    ）
A．ATP  B．葡萄糖
C．蛋白质 D．脂肪
17. 春天，很多植物同时开花，花粉在空气中传播后，也很容易粘附到其他植物的柱头上，但这些花粉不能萌发，而同种植物的花粉可以萌发，这依赖于（    ）

A．细胞分泌物的信息传递               B．花粉和柱头细胞的细胞膜

C．花粉与柱头细胞间的胞间连丝         D．花粉与柱头细胞中核酸的一致性
18. 银杏和大熊猫都被誉为生物界的“活化石”，它们的细胞中共有的结构是
（    ）

①细胞壁  ②细胞膜  ③线粒体  ④叶绿体  ⑤内质网  ⑥核糖体  ⑦中心体

A．①②⑥⑦    
B．②③⑥⑦     
C．②④⑤⑥      
D．②③⑤⑥
19. 水溶性染色剂（PI）能与核酸结合而使细胞核着色，可将其应用于细胞死活的鉴别。

细胞浸泡于一定浓度的PI中，仅有死亡细胞的核会被染色，活细胞则不着色，但将PI注射到活细胞中，则细胞核会着色。利用PI鉴别细胞的基本原理是（    ）

A.死细胞与活细胞的核酸结构不同      B.死细胞与活细胞的核酸含量不同

C.活细胞能分解染色剂PI             D.活细胞的细胞膜能阻止PI的进入
20. 细胞内生物膜在结构和功能上紧密联系，具有一定的连续性，下列说法错误的是（  ）

 A．内质网通过“出芽”形成小泡与高尔基体膜融合

 B．细胞质中小泡与核糖体膜融合

 C．细胞膜向内凹陷形成小泡离开细胞膜到细胞质中

 D．高尔基体膜突出形成小泡，离开高尔基体膜与细胞膜融合

21. 用呼吸抑制酶处理小肠上皮细胞，细胞对下列物质吸收量不变的一组是（    ）

A．Na+、氨基酸和葡萄糖
B．O2、H2O和甘油
C．K+、氨基酸和葡萄糖         D．K+、Ca2+和氨基酸
22. 关于细胞的组成、结构、功能之间的关系，逻辑顺序正确的是（   ）

①膜主要有磷脂和蛋白质分子组成  ②膜具有流动性  ③膜具有选择透过性   ④膜内蛋白质、磷脂分子大都是运动的  ⑤主动运输得以正常进行

A．①④②⑤③     B．①②④③⑤     C．①④③⑤②     D．①②④⑤③
23.分离细胞器常用的方法是差速离心法，如图所示的实验过程中离心机转速最快的试管是：

24. 将组织细胞放在一种包含所有必需物质的培养基中培养了几个小时，其中一种化合物具有放射性（氚标记）。当这些细胞被固定后进行显微镜检，利用放射自显影发现放射性集中于细胞核、线粒体和叶绿体，可以有理由地肯定被标记的化合物是（    ）

A．一种氨基酸     B．尿嘧啶核苷酸     C．胸腺嘧啶脱氧核苷酸   D．葡萄糖
25. 有一条多肽链由12个氨基酸组成，分子式为CxHyNzOwS（z＞12，w＞13），这条多肽链经过水解后的产物中有5种氨基酸：半胱氨酸（C3H7NO2S）、丙氨酸（C3H6NO2）、天冬氨酸（C4H7NO4）、赖氨酸（C6H14N2O2）、苯丙氨酸（C9H11NO2）。则水解产物中天冬氨酸的数目是（　　）

A．y﹢12个        B．z﹣12个        C．w﹢13个     D．(w﹣13)/2个

选择题答题卡：

	题号
	1
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	题号
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	18
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	24
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二、非选择题（40分）
26. （每空2分，共20分）下图为三种不同类型的细胞，请回答下列问题：
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（l）三种细胞中都有的细胞器是          。
（2）B细胞能分泌某种抗体，说明该抗体的化学本质是_________，该抗体在核糖体上合成后，依次经过哪些膜结构分泌到细胞外___________________（用数字表示）。
（3）用___________将A细胞的细胞壁去除，然后与B细胞融合，该融合过程体现了细胞膜的结构特点是_____________。

（4）C细胞与A细胞最主要的区别是___________________。C细胞内含有__________和__________,其代谢类型是______      _____。
（5）假如A为洋葱表皮细胞，若将其浸入l mol∕L的KNO3溶液中，细胞会产生质壁分离和复原现象。在此过程中，物质进出细胞的方式先后有                        、
                        、                          。
27.（第1空2分，其余每空3分，共20分） 生物体细胞内的膜具有一定的选择透过性，即水分子可以自由通过，细胞要选择吸收的离子和小分子也可以通过，而其他粒子、小分子和大分子则不能通过。请根据以下所提供的条件，验证细胞内膜的选择透过性。

实验材料和用具：①新鲜的红玫瑰  ②烧杯  ③玻璃铅笔  ④质量分数为15%的盐酸

⑤清水 ⑥量筒

⑴红玫瑰的红色与细胞的哪一结构有关？                           。

⑵完善下列实验设计，验证活细胞的膜具有选择透过性

第一步：选两只相同的烧杯，用玻璃铅笔标上A和B

第二步：                                                                  ，

第三步：                                                                  。

结果预测：                                                                。

原因分析：                                                                 。

⑶此实验中实验变量是什么？                                                。

⑷此实验主要能验证哪些膜的选择透过性？                                   。
高中生物《分子与细胞》模块期末检测试题
参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	B
	D
	A
	B
	A
	D
	D
	D
	D
	C
	C
	C
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	A
	A
	D
	D
	B
	B
	A
	D
	C
	D
	
	
	
	
	


26. （l）核糖体
（2）蛋白质；④→③→①→⑤  
（3）纤维素酶和果胶酶；具有一定的流动性
（4）无核膜包被的细胞核；叶绿素和藻蓝素；自养型
（5）自由扩散  主动运输   自由扩散
27. （1）液泡。
（2）第二步：在A、B两只烧杯中，分别加入等量的15%的盐酸和清水；

第三步：选等量的红色玫瑰花瓣，分别放入A、B两只烧杯中，经过一段时间后观察。

结果预测：水中的花瓣仍为红色，水为无色；盐酸中的花瓣颜色逐渐变浅，而盐酸溶液变红。

原因分析：盐酸将细胞杀死，膜丧失其选择性，而清水对细胞活性无伤害作用。
（3）此试验的实验变量是处理红玫瑰使用的是盐酸还是用清水。（4）细胞膜和液泡膜
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